

沪深港通股票标的双向扩容今起实施

首批将新增纳入沪股通、深股通股票598只、436只

●本报记者 昝秀丽

沪深港通股票标的双向扩容3月13日起实施。根据相关规则，本次扩容首批将新增纳入沪股通、深股通股票598只、436只，扩容后沪股通、深股通股票数量分别达1192只、1336只。

专家指出，此次互联互通股票标的范围扩大，是资本市场积极服务构建新发展格局、推进高水平双向开放的重要举措，对便利境外投资者投资A股市场、促进两地资本市场协同发展具有积极意义，有利于进一步满足境外投资者投资A股市场的需求，分享中国经济红利，吸引更多境外中长期资金入市，推动资本市场实现更高水平制度型开放。

持续优化交易结算机制

在本次扩容首批将新增纳入的沪股通、深股通股票中，新增纳入科创板、创业板股票147只、188只，扩容后科创板、创业板股票数量分别达214只、478只。

港股通方面，本次沪港通下港股通标的将纳入市值50亿港元及以上的恒生综合小型股指数成份股，范围扩大至与深港通下港股通标的保持一致，港股通首次纳入4家在港主要上市的外国公司。自沪港通和深港通开通以来，在监管机构指导

51.11

万亿元

从名单看，符合纳入条件的沪股通股票共有1192只，市值合计51.11万亿元，市值覆盖率90.94%。

下，交易所和结算公司不断丰富扩展互联互通标的范围、持续优化交易结算机制，将科创板股票、ETF纳入入标的范围，取消总额度、双向提高每日额度，优化两地交易日历安排，境外投资者投资A股范围不断扩展，投资便利程度显著提升。

沪深股通成份股数量将提升

此前，沪深交易所发布修订后的沪深港通业务实施办法。市场人士预期，在沪深港通业务实施办法落地后，沪深股通成份股数量将大幅提升。

沪市方面，沪股通股票基准指数由上证180指数、上证380指数扩展为上证A股指数，成份股覆盖将

由沪市大中盘股票进一步拓展至中小盘股票，每个行业可选取的股票不再受数量等限制，成份股数量大幅提高。从名单看，符合纳入条件的沪股通股票共有1192只，市值合计51.11万亿元，市值覆盖率90.94%。

深市方面，深股通股票基准指数由现行深证成份指数和深证中小创新指数扩展为深证综合指数，基准指数成份股基本覆盖全部深市股票，成份股数量较扩大前的1000只大幅提高。从名单看，符合纳入条件的深股通股票共有1336只，市值合计30.16万亿元，市值覆盖率86%。

沪深两市还统一调入沪深股通股票的门槛。调入沪深股通股票的市值门槛定为50亿元，兼顾防范股票低流动性下波动风险，同步设置日均成交额3000万元以上和全天停牌交易日天数占比低于50%等调入要求。

同时，设置调出条件低于调入条件的调整缓冲机制，减少股票标的频繁调入调出情形。在半年度定期调整考察时，非A+H股的沪深股通股票存在日均市值低于40亿元，或者日均成交额低于2000万元，或者全天停牌交易日天数占比50%以上的，调出沪深股通股票。

此外，比照港股通下不同投票权架构公司股票首次纳入安排，明确沪深股通下具有表决权差异安排的公司股票首次纳入安排。

团结奋进，创造新的伟业

前和长远，能否做到“稳中求进”，说到底都是政绩观的问题。

党的二十大后，随着换届选举，不少党员、干部走上了新的领导岗位。

总书记叮嘱：“我在二中全会上说，新班子起来了，一定要注意啊，不要有大干快上的冲动，也就是不能不按规律办事，急功近利、急于出成绩。要把这种浮躁心理、急躁心态都压下来，扎扎实实、踏踏实实地搞现代化建设。”

坚守人民情怀：“必须牢牢记在心上、时时抓在手上”

从脱贫攻坚到乡村振兴，从全面建成小康社会到扎实推进共同富裕，新时代新征程，一场历史性的接力，正在中华大地的城镇乡野进行。近年来，全国工商联大力推进“万企兴万村”行动，把民营企业这支生力军更多动员到乡村振兴主战场。

政协联席会上，来自江西的谢娟委员向总书记汇报了“万企兴万村”行动进展情况和总结了江西新余市水北商会的例子——

2016年总书记考察江西时，对水北商会引导民营企业参与脱贫攻坚的做法给予肯定。如今，这个商会又带领138家企业320名会员参与到“万企兴万村”行动中，帮扶当地群众每人年均增收至少1000元，带动6000余名农民本地就业，形成举党旗、抱团干、带民富的生动局面。“这是个壮举。”习近平总书记目光转向在场的全国工商联负责同志。

“脱贫攻坚的时候，我们按您的指示发起‘万企帮万村’行动。脱贫后搞乡村振兴，我们就接着搞‘万企兴万村’。现在效果还不错，大家积极性都上来了。”这位负责同志说。

习近平总书记指出：“万企帮万村、万企兴万村，从扶贫到振兴，城乡一体化、工农一体化，民营企业在这方面的潜力是巨大的。”

总书记进一步叮嘱：“到农村做什么、怎么做，要有一些顶层设计和分类指导。如果不是给农民发红包，那不是帮扶，而是救济。资本下乡，要把投资投到点上，南辕北辙不行，要真正做到造福农村、富裕农民。”

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。习近平总书记指出，无论是国有企业还是民营企业，都是促进共同富裕的重要力量，都必须担负促进共同富裕的社会责任。

同曾毓群委员交流时，总书记在赞许企业发展成绩的同时，不忘叮嘱：“你们企业在宁德办起来了，得造福于宁德啊。”

总书记特别强调了企业家的情怀和责任：“民营企业要增强家国情怀，自觉践行以人民为中心的发展思想，增强先富带后富、促进共同富裕的责任感和使命感……做到富而有责、富而有义、富而有爱。”

民以食为天，解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事。

“粮食安全是‘国之大者’。悠悠万事，吃饭为大。”去年全国两会期间，参加政协联组会时，总书记重点讲了保障粮食安全问题。

此次在江苏代表团，习近平总书记从确保粮食安全，进一步谈到要严守耕地红线：“苏湖熟，天下足”，过去是南粮北调，现在北粮南调，吃大米靠东北。但是南方自己的责任田，自己还是要保。我们有“菜篮子”市长负责制、“米袋子”省长负责制。现在的面积和产量，你不能再减少，不能出了问题就让国家给调粮调菜。

说到这里，总书记谈及往事：我在福建工作的时候，每天都要看吃菜的问题。福建人说“三天不见绿，两眼冒金光”，吃不上菜那就是政治，这种意识是很强的。现在一些干部没有这方面的意识和经验，忽视这些是不行的。我们现在叫耕地红线终身责任制，在哪一耕耕地红线突破了，退了休也要追究。这是“国之大者”。

造福人民，是最大的政绩，是检验一切工作的标准。

习近平总书记强调，人民幸福安康是推动

资本市场赋能助力建设现代化产业体系

（上接A01版）易方达基金指数研究部总经理庞亚平表示，深交所持续发布聚焦服务实体经济和国家战略的指数产品，有利于更好地发挥资本市场资源配置功能，帮助投资者分享国家科技创新成果。

推进全面注册制 释放资源配置潜能

伴随全面注册制启动实施，资本市场助力建设现代化产业体系功能将进一步增强。

一方面，多层次资本市场体系更加清晰，资源配置枢纽更加畅通。杨成长表示，全面注册制时代，主板市场将继续积极服务大市值企业、成熟企业，满足好大型企业通过资本市场运作完成产业转型升级的需求，满足好央企国企整体上市和混改的需求。科创板和创业板将继续服务好“硬科技”和“三创四新”企业，通过板块发展带动市场生态改善，形成支持“硬科技”和“三创四新”的投融资生态和金融服务模式。上交所将积极打

造服务型创新型中小企业的主阵地，提升对中小企业资本服务的覆盖面和效率。

另一方面，直接融资的质量和效率提升。全面实行股票发行注册制是提高直接融资比重、优化融资结构的重要举措。全国人大代表、清华大学五道口金融学院副院长田轩认为，应以全面实行注册制为引领，进行资本市场逻辑重构，提升直接融资比重，改变依靠以商业银行为主体的间接融资格局，释放资本市场资源配置潜能。

川财证券首席经济学家、研究所所长陈雳表示，全面注册制的落地实施能够有效畅通企业上市融资渠道，推动行业实现较快发展，促进资本市场更好地支持实体经济发展。“全面注册制使科技创新企业的融资渠道得到进一步提升，特别是对盈利要求的放宽，使更多科创企业能够通过IPO获得足够资金支持研发，有效缓解了企业融资难问题，融资成本进一步下降，从而有效推动了我国科研创新实力的增强，促进高新技术产业发展，实现产业链自主可控，助力我国制造业实现高端化发展。”陈雳说。

工作经历，习近平总书记曾表示：“我是一贯支持民营企业的，也是在民营经济比较发达的地方干过来的。”

2016年全国两会，习近平总书记参加民建、工商联界委员联组会，重申坚持“两个毫不动摇”，强调“三个没有变”，首提构建亲清政商关系。

“我在现场聆听，至今记忆犹新。”再次参加联组会，来自民建界的孙东生委员难掩激动之情，“您的重要讲话及时消除了社会上对发展民营经济的疑虑和民营企业家的顾虑，大大增强了市场信心，我国政商关系也发生历史性变化。”

迎着委员们热切的目光，习近平总书记语气坚定：“党的十八大以来，我们始终坚持‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’，始终把民营企业 and 民营企业当作自己人。”

如何大力提振民营企业发展信心、如何扎实推进民营经济高质量发展、如何积极引导民营企业履行社会责任……习近平总书记回应社会关注，逐一详细论述。

“要把构建亲清政商关系落到实处，为民营企业 and 民营企业排忧解难，让他们放开手脚，轻装上阵，专心致志搞发展……消除顾虑，放下包袱，大胆发展。”掷地有声的话语，提振信心，凝聚力量。

新征程上，妇女是时代的书写人、追梦的奋斗者。

“三八”国际劳动妇女节到来之际，在政协联组会上，习近平总书记代表中共中央，向参加全国“两会”的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞，致以节日的祝贺和美好的祝福。

“中国梦是中华民族的梦，也是中国全体妇女的梦。”习近平总书记强调，要凝聚巾帼之力，汇集巾帼之智，尊重和关爱妇女，引导广大妇女积极投身新时代新征程的伟大实践，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大的贡献。

新征程上，人民军队是实现中华民族伟大复兴的战略支撑。

8日下午，习近平总书记在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调，巩固提高一体化国家战略体系和能力，是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求，着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。贯彻落实好这一部署，对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，对实现建军一百年奋斗目标、加快把我军建成世界一流军队，都具有十分重要的意义。

要统一思想认识，强化使命担当，狠抓工作落实，努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

团结凝聚力量，奋斗创造未来。伟大而光荣的事业，必将在亿万中华儿女的团结奋斗中成为现实。

在政协联组会，习近平总书记的思考发人深省——

“只有全体人民心往一处想、劲往一处使，同舟共济、众志成城，敢于斗争、善于斗争，才能不断夺取新的更大胜利。”

在江苏代表团，习近平总书记的话语催人奋进——

“千里之行，始于足下。新征程上，江苏要勇挑大梁、走在前列，必须时时不我待的精神状态抓好当前。今年是贯彻党的二十大精神开局之年，希望江苏全省广大干部群众汇通江淮之气概、畅达黄海之辽阔，以当表率、作示范、走在前的果敢担当，上一心、真抓实干、奋发进取，为谱写‘强富美高’新江苏现代化建设新篇章实现良好开局。”

历史长河波澜壮阔，复兴征程东风浩荡。

今天的中国，充满生机活力。明天的中国，奋斗创造奇迹。

（新华社记者张晓松 朱基钗 林晖）

新华社北京3月12日电